

ГЛАВА 24

РАСПРОСТРАНЕНИЕ МИССИОНЕРСКОГО ДВИЖЕНИЯ В СОВРЕМЕННОМ МИРЕ

В зависимости от того, что иметь в виду под словом миссия, этот род деятельности всегда имел значение для церкви. Если под миссионерством подразумевать все виды проповедования Евангелия и его распространения вширь, то, без всякого сомнения, миссии являются важнейшей составляющей жизни церкви с момента ее основания. Если же под миссией понимать проповедь Евангелия "чужим", то тогда этот род деятельности будет носить более случайный характер. Но даже и в этом случае такие проявления миссионерства были типичными для истории церкви. В этой главе будет рассказано о наиболее значительной миссионерской деятельности за последние несколько веков. Также нам было бы полезно вспомнить некоторые важнейшие миссии, которые действовали в ранний период становления церкви.

Еще в начале книги мы говорили о распространении веры в I веке нашей эры, в результате чего христианство проникло в каждый уголок Римской империи. Многие из тех, кто нес с собой христианство, были никому не известными путешественниками. Тем не менее эти люди, истинные миссионеры в любом смысле этого слова, стали ядром распространения идей церкви I века и способствовали действиям и путешествиям апостолов.

Ульфила был одним из значительных миссионеров IV века. И хотя он принес готам арианское христианство, по результатам своей деятельности он был занесен в церковные анналы как один из наиболее выдающихся миссионеров. Именно его усилиями, причем сначала он работал среди варваров в одиночку, не только

готы, но и некоторые другие племена обратились в христианство. Хотя в этом есть и отрицательная сторона, так как позднее они позволили склонить себя к римскому католичеству.

Еще одно событие, которое до сих пор не утратило своего значения, — это миссия Августина в Англию в 597 году. Деятельность Августина была направлена на обращение англо-саксонских племен; ему удалось вернуть Британию римскому христианству и подписать смертный приговор кельтскому христианству. Как мы уже говорили, успех этой английской миссии оказал огромное влияние на развитие событий в следующие столетия. Не только сами британцы были преданы римскому христианству, но и миссионерская деятельность англосаксов в континентальной Европе также отличалась подобной преданностью и в дальнейшем. Вилфред, Виллиброрд и Бонифаций имели такое же значение при обращении в христианство Нидерландов и Германии, какое сам Августин при обращении Британии.

Может быть еще большим героизмом и драматизмом отличались менее известные средневековые миссии. Немецкие христиане несли свою веру на Север, в Скандинавию, и на Восток, в славянские страны. Славяне особенно упорно сопротивлялись продвижению христианства, так как считали его (и иногда это имело под собой почву) одной из сторон экспансии германского империализма. Подобное отношение до сих пор наносит непоправимый урон христианским миссиям. Несторианские миссионеры в IX веке отправились в Индию и Китай. В Китае им удалось добиться значительных успехов, но затем буддисты смогли уничтожить все, чего они добились. Во всех этих непростых ситуациях многие миссионеры продемонстрировали мужество и способность к самопожертвованию, которые во все времена отличали христианские миссии (вспомните, как Стефан отстаивал учение Христа в синагоге перед евреями-эллинистами). Большая часть всех этих миссионерских предприятий не привлекала к себе особого внимания. Иногда это происходило из-за того, что англоязычные страны в культурном плане не чувствовали себя в долгу перед Скандинавией и Восточной Европой; а иногда причиной этого было то, что миссионеры добивались незначительных результатов, которые можно было и не заметить.

В период протестантской Реформации почти вся Европа была так поглощена противостоянием католиков и протестантов, что ни у кого попросту не осталось времени интересоваться новой миссионерской деятельностью. Хотя необходимо отметить некоторые римско-католические миссии, которые явились хоть и исключением, но довольно значительным. Большая часть этих миссий, но не все, были связаны с путешествиями первооткрывателей и исследователей. Протестантская же миссионерская

деятельность того времени была связана с основанием новых колоний, особенно Англией, Голландией и Швецией в Северной Америке. Эти колонии пытались отправлять миссионеров к индейцам, но подобные акции были исключительно узкомасштабными. Белые колонисты из своего первого же опыта общения с "враждебно настроенными" индейцами поняли, что ожидать от обращения коренного населения Америки в христианство многое не приходится. Все усилия пуритан в первых колониях Массачусетса, а также миссионерские акции квакеров совместно с моравскими братьями в Пенсильвании и Огайо, имели некоторый успех, но он был непродолжительным. Протестантские же миссии того времени были незначительны, и точно такими были и успехи этих миссий.

Римские католики, однако, оказались гораздо более честолюбивыми и им сопутствовала удача. Широкую известность получили две монашеские миссии в Новом Свете, которые организовали соответственно испанцы и французы (о них мы уже говорили в предыдущей главе). Однако еще более многообещающей оказалась католическая деятельность на Востоке. Освоение португальцами территории в районе города Гоа в Индии в самом начале XVI века свело их с христианами Мар Томаса, несомненными несторианцами, которые находились в религиозной и культурной изоляции в течение нескольких веков. Португальцы занялись обращением этих людей, в результате чего многие из них к концу века перешли в лоно римско-католической церкви.

Наиболее значительной и одновременно рискованной оказалась миссия иезуитов на Востоке. Испанец Франциск Ксавьер (1506-1552), один из первых сподвижников Лойолы и один из первых иезуитов, в 1542 году отправился в Индию, но не как христианский миссионер, а в качестве представителя короля Португалии. Сначала он прибыл в Гоа, затем по побережью добрался до Южной Индии, где вскоре начал свою деятельность среди одной из каст рыбаков. Там находилось 10.000 человек, которых окрестили еще до его приезда, а потом оставили на произвол судьбы. Ксавьер прожил среди них несколько лет, успешно объединив их с помощью местных церквей.

Вскоре его внимание привлекла Япония, куда он и прибыл в 1549 году. Там Ксавьер прожил 27 месяцев, оставив после себя три группы обращенных. Позднее ему в помощь прибыли иезуиты (до 1593 года обращение Японии в христианскую веру находилось в руках иезуитов), и к 1563 году многие даймё, местные князья, приняли христианство. Часто в результате обращения даймё христианство принимали все его поданные. В 1601 году появились первые японские священники, однако вскоре

начались преследования на местах, в результате которых христианство на Японских островах было уничтожено уже к 1630 году. Пытки и казни европейских и японских миссионеров сопровождались бесчисленными репрессиями против японцев-христиан. Около 2000 христиан погибло во время этих событий; прошло еще два века, прежде чем христианство вернулось в Японию.

Между тем христианство вернулось и в Китай. Матфей Риччи (1552-1610), еще один монах-иезуит, прибыл в Гоа в 1578 году; в 1583 году он высадился в Китае, а в 1601 году прибыл в столицу Китая Пекин. Успех пришел к нему не сразу, и к тому же некоторые его методы вызвали сильные возражения. Он считал, что китайцев необходимо рассматривать как наследников древней цивилизации, поэтому к ним необходимо относиться с уважением. Вместо общепринятых латинских слов для обозначения Бога, он начал пользоваться китайскими словами, за что был обвинен в искажении Евангелия. Считая конфуцианство в своей основе системой семейного почитания, он полагал, что китайцы-христиане могут сохранить некоторые конфуцианские обычаи. Позднее все это было яростно осуждено в Риме, и нет сомнения, что излишняя жестокость этих обвинений была вызвана завистью к успешной деятельности иезуитов со стороны доминиканцев и францисканцев.

В XVII веке римско-католические миссии переживали необычайный подъем, бурный всплеск энергии и энтузиазма. Три основных фактора ускорили этот подъем.

(1) Прежде всего, росла озабоченность, что из-за соперничества в миссионерской деятельности увеличилась вражда между различными монашескими орденами, что, естественно, не отвечало интересам церкви в целом. Папские власти решили, что наступило время лишить всевозможные ордены независимости в их миссионерской деятельности; с этого момента именно они должны были направлять деятельность различных миссий и руководить ею. Для этих целей была сформирована Святая Конгрегация пропаганды веры, вскоре получившая более короткое название — Пропаганда. Эта Конгрегация была основана в 1622 году в pontifikat папы Григория XV (1621-1623).

(2) Следующим фактором было создание в 1663 году в Париже новой семинарии, получившей название Общества зарубежных миссий. Ко второй половине XVII века одновременно с продолжающимся упадком Португалии и Испании в качестве мировой силы все большее могущество начала приобретать Франция, которая в скором времени стала известной как страна самых активных римско-католических миссионеров. И даже в XIX веке Франция все еще оставалась самой активной в миссионерском плане страной во всем мире.

(3) И наконец, существенную помощь католическим миссиям оказалось решение повсеместно увеличить число епископов. Решение о том, чтобы миссии оставались просто миссиями, оказалось достаточным сдерживающим фактором. Подготовка местного руководящего духовенства и соперничество между местными лидерами за право занимать ответственные посты и брать на себя руководящие функции создали атмосферу подъема и оптимизма. Назначение апостолических викариев проложило путь местным епископам и упростило передачу власти от монашеских миссионеров белому духовенству, которое все прибывало из-за рубежа, а также появилось и среди коренного населения.

Католические миссии процветали, проникая все в новые и новые страны. Это относится к Индии, Китаю, Вьетнаму, Канаде, Латинской Америке и Африке. Однако к середине XVIII века ситуация начала постепенно меняться. Франция и Англия заметно опередили Испанию и Португалию в империалистической гонке; тем самым влияние этих двух католических стран было подорвано. В 1742 году папа Бенедикт XIV (1740-1758) осудил деятельность миссионеров в Китае, которые позволили адаптировать некоторые конфуцианские обычаи к христианству. Его булла "Ex quo singulari" вызвала значительные изменения в жизни китайских христиан. По всей стране иезуиты пользовались доверием у населения; осуждение их деятельности вызвало негативную реакцию со стороны местного населения по отношению к другим миссионерам, так как китайцы считали, что неиезуитские миссии хотят уничтожить привычные им традиции и культуру. Немедленно начались гонения, а результате которых христианство меньше чем за столетие было полностью уничтожено по всему Китаю. Роспуск в 1773 году ордена иезуитов оказался еще одним трагическим ударом по католическим миссиям. Хотя во многих европейских странах иезуиты и явились источником постоянных интриг, монахи этого ордена считались оплотом миссионерства во многих странах, и роспуск ордена иезуитов означал фактический конец всех этих миссий.

К концу XVIII века католические миссии находились в печальном состоянии. Во многих странах в результате преследований были сведены на нет практически все предыдущие достижения миссионеров. В других странах большим доверием пользовались священнослужители-иностранцы, чем свои местные священники. Но хуже всего проявила себя тенденция насаждения в чужой культурной среде христианства в его полной римско-католической форме, в том числе с использованием латыни при проведении церковных служб и также обязательного целибата клира. Все эти факторы вместе взятые означали, что к концу двухвекового героического служения католические миссии оста-

лись практически с пустыми руками. Однако не все еще было потеряно. В этих странах, куда проникли миссионеры, остались христианские форпосты, которые послужили базой для дальнейшей деятельности церкви.

Для протестантского мира с миссионерской точки зрения два прошедших века не представляли никакого интереса. Протестанты были заняты наведением порядка в своем собственном доме. Те же страны, которые занимались основанием колоний, например такие, как Англия и Нидерланды, были слишком заняты своими собственными духовными и экономическими потребностями, чтобы обращать внимание на остальной мир.

Но нельзя сказать, что они полностью утратили связи с другими странами. Когда король Дании обеспокоился духовным климатом в своей маленькой колонии на юго-востоке Индии, он обратился за помощью к пietистской школе в Галле. Для урегулирования этих дел в 1706 году в Индию прибыли лютеранские миссионеры. Там они открыли свою миссию, которая процветала. Впоследствии подключились и британские власти, оказавшие этой миссии свою поддержку. Одну из основных целей этой миссии поддержали позднее практически все протестантские миссионеры: это — стремление дать образование как можно большему числу людей, чтобы обращенные могли самостоятельно читать Слово Божие на своем родном языке. В то время миссионеры и школы были неразрывно связаны между собой.

В 1722 году в Гренландии открылась вторая датская миссия. Существенную помощь ей оказали моравские миссионеры, которые прибыли в страну в 1733 году. Помимо нее была еще только одна протестантская миссия — работа английских колониалистов с американскими индейцами, и о ее деятельности мы уже говорили. Еще одним источником миссионерских дел, не охваченных протестантами, стала русская православная церковь. Она направила свою деятельность в долину Волги, в Сибирь и даже в Северную Америку. Русские заявили свои права на Аляску, из этого района из миссии отправились по побережью в Центральную Калифорнию. Река Русская недалеко от Сан-Франциско является свидетельством того, что они когда-то здесь были.

Рассмотренный нами период времени отмечен высокой активностью различных миссионерских групп, однако настоящий пик миссионерства приходится на XIX век. Рассмотрев развитие миссионерства за некоторый период времени, датируемый обычно с 1789 по 1914 год, историки назвали это время "Великим веком". Это был век активности и протестантского, и католического миссионерства, хотя, если сравнивать эти два направления, можно сказать, что протестанты были заметно активнее. Именно

англоязычные протестанты несли на себе основную тяжесть миссионерской службы. В 1900 году во все мире работало около 13.600 зарубежных миссий, из них 5900 британских и 4100 американских, то есть около 75% от общего числа, среди неримско-католических миссионеров число англичан и американцев составляло полные 80%.

Некоторые существенные факторы оказали влияние и дали толчок этому величайшему миссионерскому движению. Перечислим их.

1) Развитие транспорта, средств связи и тяга к путешествиям, все это преобразило многие области земли и открыло их для первых миссионеров. Важно отметить, что во времена Наполеона нельзя было передвигаться по Европе быстрее, чем во времена Цезаря. Самый быстрый конь в 45 году до н. э. не скакал быстрее коня в 1800 году. Шесть месяцев требовалось на морское путешествие из Англии в Индию; основные индийские города находились друг от друга на расстоянии более месяца пути. Однако развитие паровых двигателей, а позднее двигателей внутреннего сгорания полностью изменило способы передвижения. Железная дорога и пароходы значительно сократили время, которое раньше требовалось на дорогу. Развитие средств связи происходило еще быстрее и оказало большое влияние на жизнь людей, особенно с появлением телеграфа, а позднее телефона. Все это создало целый мир новых возможностей для общения и путешествий.

2) Другим важным фактором, оказавшим влияние на развитие миссионерского движения, был длительный период мира, установившегося в Европе после окончания наполеоновских войн. В свое время ранняя церковь быстро распространяла свое влияние, используя все преимущества, которые можно было извлечь из Pax Romana; в XIX веке то же явление произошло благодаря Pax Britannica (Британскому миру). Мир в Европе означал, что страны в это время не участвовали в серьезных вооруженных конфликтах, за исключением нескольких кратких столкновений. Поэтому они могли направить всю свою альтруистскую энергию на поддержку зарубежных миссий. Британия особенно преуспела в этом движении, и она сконцентрировала в своих руках достаточно власти, чтобы позволить иностранным миссиям осуществлять свою деятельность в развивающихся регионах.

3) Это было также время колониальных завоеваний. По мере того как важнейшие европейские страны расширяли свои имперские владения за счет Азии и Африки, великое множество миссионеров начало проникать на эти континенты. Но во всем этом были как положительные, так и отрицательные стороны.

4) Еще одним фактором стала индустриальная революция, которая ранее нашла свое отражение в развитии транспорта и средств связи. Страны, переживавшие эту революцию, заметно укрепили свое могущество и активные силы, которые требовали выхода; и таким выходом часто являлась организация иностранных миссий. В то же время, многие католические страны не вступили в эпоху индустриальной революции, и таким образом они остались далеко позади и в миссионерском движении. Активные в начальный период этого движения католики постепенно теряли свои позиции.

Часто можно было наблюдать комбинацию последних двух факторов. Миссионеры, которые приезжали в разные страны под флагом своей родины, всегда могли рассчитывать на поддержку и защиту своего правительства. Страны, которые смогли построить империю, как правило, переживали и индустриальную революцию. Они искали новых рынков сбыта для своих товаров, новые сырьевые источники. В новые колонии хлынули торговцы и исследователи. Христиане из метрополий заботились о духовном состоянии людей в колониальных владениях, особенно когда в них наметилось возвращение к язычеству. Миссионеры там работали под защитой своего флага.

Многие страны хотели не просто присоединять эти колонии, они искренне заботились о гуманитарной помощи коренному населению в его развитии. Они стремились поднять уровень местной цивилизации, что обычно сопровождалось основанием школ для преодоления безграмотности населения. Протестантизм был религией Библии, и протестантские миссионеры, в частности, понимали, что их деятельность сможет увенчаться успехом только тогда, когда коренное население стран-колоний сможет читать Библию на своем родном языке. В жизни же это означало, что при всех протестантских миссиях организовались школы; значительная доля миссионерской работы происходила параллельно с подобной новой формой империализма.

Однако иногда в подобной ситуации, сочетающей обоюдные интересы, проявлялись и отрицательные стороны. Некоторые правительства использовали своих миссионеров для достижения нечестных целей. Случай, произшедший в 90-х годах XIX века в Китае, можно считать типичным для того времени. У Германии были экономические интересы в Китае, но она никак не находила повода для ввода войск в эту страну. Поэтому правительство позволило отправиться в Северо-Восточный Китай своим миссионерам, хотя оно знало о нестабильности положения в этой области и небезопасности обстановки. Но Германия рассчитывала, что присутствие в этом регионе христианских миссионеров спровоцирует местное население на какие-либо

противоправные действия. Именно так и случилось: в 1895 году два немецких миссионера были убиты в местном конфликте. В ответ немецкое правительство заявило, что китайское правительство не может обеспечить порядок и строгое соблюдение закона в стране и что в этой провинции необходим иностранный контроль за порядком, который и собирается взять на себя Германия. Таким образом, миссионеры служили орудием (но с уверенностью можно сказать, что они об этом даже не подозревали) немецкого империализма. Из-за большого числа подобных инцидентов среди местного населения к христианским миссионерам начали относиться как к авангарду империалистической агрессии. В результате жители этих стран сопротивлялись обращению в христианство.

Началом настоящего миссионерства в XIX веке можно считать деятельность в Индии, начиная с 1793 года, Вильяма Кэри (1761-1834). Вильям был баптистом, который в молодости прочитал книгу “Последнее путешествие капитана Кука” и увлекся миссионерской работой. Далее Кэри прочитал книгу Дж.Эдварда “Жизнь и дневник Дэвида Брайнерда”, где речь шла о миссионере, долгое время жившем среди американских индейцев в 40-х годах XVIII века. Кэри также ознакомился с отчетами о работе Джона Элиота среди массачусетских индейцев в XVIII веке и о совместной миссии города Галле и датчан в Индии в XVIII веке. В 1792 году он опубликовал книгу на 87 страницах под названием “Исследование обязанностей христиан по использованию средств для обращения язычников” (“An Enquiry into the Obligations of Christians to Use Means for the Conversion of the Heathen”). Эта его работа явилась ответом на появившуюся в то время точку зрения о том, что если бы Бог хотел обращения язычников, то Он сделал бы это без помощи посредников. 30 мая 1792 года Кэри прочитал свою знаменитую проповедь по книге пророка Исаии, 54:2,3 (“Распростирая место шатра твоего, расширь покровы жилищ твоих”), во время которой он выдвинул знаменитый девиз: “Ожидай великого от Бога; добивайся великого для Бога”. Кэри организовал баптистское миссионерское общество и спустя 4 месяца отправился морем в Индию, где начал свою плодотворную деятельность, которая продолжалась 40 лет.

Началом миссионерства в Америке традиционно считается религиозная деятельность нескольких студентов Вильямского колледжа в Вильямстауне, штат Массачусетс. Однажды летом 1806 года, пытаясь укрыться от неожиданного летнего дождя, они спрятались в стоге сена; и пережидая там непогоду, они решили посвятить себя зарубежному миссионерству. Четыре года спустя после этого знаменитого “Молитвенного собрания в стоге

сена" они организовали Американское общество зарубежных миссий среди конгрегационалистов Новой Англии. Два года спустя Адонирам Джадсон (1788-1850) отправился в Индию и Бирму, где начал свою пожизненную службу.

Американское общество стало своего рода авангардом всех американских протестантских властей. Между тем деятельность Кэри в Англии настроила англичан на поддержку миссионерства и участие в его организациях. В 1795 году в Лондоне было основано Лондонское миссионерское общество, в которое вошли представители различных протестантских групп, среди которых преобладали конгрегационалисты. В 1799 году англиканские протестанты также организовали свое Церковное миссионерское общество, а в 1804 году — Британское и Зарубежное библейское общество. Нидерландское миссионерское общество было основано в 1797 году, и оно стало практически филиалом Лондонского миссионерского общества с той лишь разницей, что в Нидерландах работали голландцы. В 1800 году в Шотландии появились целых два общества: Шотландское миссионерское общество и Миссионерское общество города Глазго. Протестанты в Германии организовали в 1804 году в Берлине школы для подготовки миссионеров, большая часть выпускников которых попадали на работу в Лондонское, Нидерландское и Церковное миссионерское общество. Подобная школа открылась и в Базеле в 1815 году, но во второй половине века в Германии также появился ряд миссионерских обществ, поэтому подготовленные миссионеры посыпались уже туда. В 1818 году во Франции появилось Парижское библейское общество, а в 1828 году — Евангелистское миссионерское общество, расположенное в Париже. В 1821 году было основано Датское миссионерское общество, а в 40-50-х годах XIX века подобные организации появились среди лютеран во всех скандинавских странах. Вскоре уже существовали в буквальном смысле слова сотни миссионерских обществ, которые объединяли сотни тысяч мирян по обе стороны Атлантики. К 1830 году каждая значительная религиозная группа имела по меньшей мере одно миссионерское общество, и у многих из них были дюжины таких обществ, разбросанных по всей стране. С 1860 года появились и первые значительные результаты деятельности этих миссионерских обществ, особенно по внедрению христианства в Индии, Китае и Африке.

Римские католики тоже пытались проявлять активность в миссионерской деятельности, хотя, как уже говорилось, в то время произошло значительное ослабление позиций Испании и Португалии. Вскоре ведущую позицию в католическом мире заняла Франция. В течение века до начала Первой мировой войны французам принадлежало больше половины всех католи-

ческих миссионеров. От двух третей до трех четвертей католических миссионеров по национальности были французы; 80% всех монахинь и братьев-наставников также считались гражданами Франции. В XIX веке во время выполнения миссии было убито 119 священников, и 95 из них по национальности были французами. Характерной чертой этого явления стало постоянное увеличение числа женщин-миссионеров. В миссионерскую деятельность постепенно втягивалось все большее количество монашеских орденов. К концу 70-х годов XIX века на 60.000 католических миссионеров приходилось около 35.000 женщин. К 1900 году число женщин увеличилось до 53.000 человек при общем числе миссионеров-католиков — 70.000.

Этот всплеск активности католического миссионерства объясняется несколькими причинами.

1) До невиданных прежде размеров вырос в народе интерес к миссионерской деятельности. В 1862 году в Лионе было создано общество пропаганды веры, которое стало первым обществом мирян-католиков для финансовой поддержки миссий. Именно это общество оказало огромное благоприятное влияние на американский католицизм в его последующем развитии. Позднее возникли аналогичные общества во Франции, Германии и других странах. К 1914 году в Европе насчитывалось около 200 подобных организаций; более половины денежных пожертвований, которые поступали в эти организации, приходилось на долю Франции.

2) Благотворное влияние на развитие миссионерства в большинстве католических стран оказала политика религиозного нейтралитета, которую проводили их правительства. Эти страны не могли больше использовать религию как орудие для достижения своих политических целей, как это бывало в более ранние периоды. В эпоху Контрреформации Испания, Португалия и Франция содержали и контролировали свои миссии. Теперь же это было невозможно, и прекращение государственного вмешательства, возможно, воодушевило и вовлекло в миссионерскую деятельность еще больше мирян, а также способствовало их активной работе.

3) Если раньше католические миссии выражали интересы своих стран и придерживались абсолютной лояльности королю, то теперь среди миссионеров все больше распространялись ультрамонтанистские взгляды — большая приверженность Риму и его власти. Контрреформации и миссии предпочитали папский контроль. Одна только Франция противостояла папскому влиянию, но к концу XIX века и после отделения в середине века во Франции церкви от государства контроль над французскими миссиями со стороны папы стал полным. В XX веке религиозные

ордены во всем мире перешли под централизованное управление папского двора.

4) Со временем в подходах, которые использовали миссионеры, появлялась зрелость. Уже не было массовых обращений в христианство с помощью меча, как это происходило на более ранних этапах. Миссионеры несли обращение отдельным лицам либо семьям, причем у принимающих крещение предполагалось наличие некоторых религиозных познаний. И хотя католические миссионеры в отличие от протестантов не очень строго придерживались подобных правил, это явилось значительным изменением по сравнению с изначальным католическим порядком.

Миссионерство в XIX веке было направлено в основном в неизведанные просторы Африки, Азии и островов южной части Тихого океана. Римские католики по-прежнему были крайне активны в Латинской Америке, хотя религиозные представления у большей части населения этих стран были до крайности поверхностны. Но в то же время появились и некоторые новые направления в миссионерской деятельности. Индия считалась "старой" областью миссионерства еще со времен пребывания там англичан вместе с датчанами. Еще дольше там проработали католические миссии, но теперь они с новой силой взялись за это дело. Китай открылся для миссионерства в XIX веке, хотя там развернулась настоящая борьба, сопровождавшаяся всплеском национального самосознания, как это уже было раньше во время споров вокруг использования китайских эквивалентов слова Бог. Вплоть до боксерского (Ихэтуаньского) восстания 1899-1900 годов, которое было вызвано принявшим огромные размеры сопротивлением коренных жителей засилью иностранцев: и коммерческих деятелей, и религиозных миссионеров, последние не могли добиться никаких существенных результатов. Со временем среди наиболее успешных в Китае была Китайская континентальная миссия, основанная в 1865 году Дж. Гудзоном Тэйлором (1832-1905). Какое-то время эта миссия считалась самой крупной во всем мире. К 1895 году в ней работали 641 человек, причем все они приехали из разных стран мира.

Миссии на островах Южного моря начали свою деятельность еще в знаменательные времена отлова китов на небольших судах и китайской торговли. Здесь проявляли активность и американские миссионеры; на некоторых островах, особенно на Самоа, были активны немецкие миссионеры. Деятельность миссионеров-конгрегационалистов на Гавайях во многих ситуациях носила героический характер, хотя довольно часто они упорно пытались привить диким полинезийцам американскую культуру, вместо того чтобы просто заниматься проповедованием Евангелия.

“Исчезновение” Давида Ливингстона в Африке (1813-1873) и его последующее “обнаружение” Генри Стэнли (1841-1904) в 1871 году привлекло внимание к этому континенту как к возможному полю миссионерской деятельности. В XIX веке ислам все больше и больше начал терять свои позиции, и Средиземное море вновь, как и 1200 лет назад, стало христианским. Это открыло путь колониальной экспансии по всей территории африканского континента. Вначале колониальным завоеваниям подверглись Северная и Южная Африка, затем побережье Индийского и Атлантического океанов; со временем колонизаторы вошли и в Центральную Африку. В 1881 году Африка представляла собой открытый для завоевания континент, куда немедленно устремились, сопровождая войска и торговцев, христианские миссионеры. Французам и англичанам удалось захватить самые большие владения в Африке; от них старались не отставать немцы и итальянцы. Португальцам удалось утвердиться в Анголе и Мозамбике. Несмотря на все проблемы, которые возникали из-за отождествления миссионерства с западной культурой (знак равенства ставился между христианством и современными уборными, европейской модой и демократическими теориями), нельзя не упомянуть и положительные стороны этого движения. Прежде всего протестантизм как религия Библии способствовал зарождению и развитию грамотности и школ. Многие миссионеры испытывали искреннюю жалость к эксплуатируемому коренному населению и пытались покончить с наиболее ужасными проявлениями колониализма и эксплуатации. Одной из наиболее героических миссионерских групп в Африке стала группа Белые отцы, основанная архиепископом Шарлем Лавиржи (1825-1892) в Алжире в 1868 году. Начав свою деятельность с Туниса и Алжира, эта группа расширила сферу своего влияния в Центральную и Западную Африку. Получившие вначале название по цвету своих мантей и нарамников, Белые отцы в действительности назывались Обществом миссионеров Африки. Это общество помимо своей основной миссионерской деятельности внесло огромный вклад в уничтожение работорговли в Африке.

Волна миссионерского энтузиазма, которая достигла своего апогея в XIX веке, не может быть полностью оценена в отрыве от волны оптимизма среди населения, которая неотрывно ее сопровождала. В 1866 году в Америке было основано Студенческое добровольное движение, которое начало свою деятельность после проведения религиозного собрания учащихся университетов всемирно известным евангелистом Дуайтом Л.Моуди. Студенческое движение приняло в качестве своего девиза слова: “Евангелизация мира в этом поколении”. И они действительно стреми-

лись добиться этого. Более 5.000 миссионеров было набрано из числа студентов университетов за десятилетия после основания этого движения; они заняли ведущее положение в миссионерской деятельности в годы, предшествующие Первой мировой войне. Эта война, однако, кардинально изменила всю ситуацию; но об этом мы поговорим в главе 26. Но среди историков не было двух мнений по вопросу названия, которое они дали XIX веку: его называли Великим миссионерским веком.

ЛИТЕРАТУРА К ГЛАВЕ 24

1. Latourette, Kenneth S. *A History of the Expansion of Christianity.* 7 vols. New York: Harper & Row, Publishers, 1937-1945.

Крупнейшее описание истории современного миссионерства, выполненное высокоуважаемым главой историков миссионерства. Тома 4, 5 и 6 посвящены "Великому Веку".

2. Neill, Stephen. *A History of Christian Missions.* "The Pelican History of the Church," Vol. VI. Baltimore: Penguin Books, 1964.

Книга уже упоминалась в 7 главе. Прекрасное однотомное изложение темы, содержащее гораздо больше деталей о расширении миссионерской деятельности, чем приведено в данной главе.

ВОПРОСЫ И ЗАДАНИЯ К ГЛАВЕ 24

1. Сколько районов мира не были обращены в христианство к 1800? Сколько их до сих пор осталось необращенных?
2. Почему миссионерский успех на Востоке так сильно отличается от успеха в Африке? Можно ли здесь провести параллель между этим явлением и нецерковным развитием Америки?
3. Почему индустриально развитые страны оказались более активными в миссионерской деятельности? Чем это можно объяснить: поисками собственной выгоды или чувством долга?
4. Каковы принципиальные различия между миссиями первых восьми веков и миссиями последних двух веков? Что между ними общего?
5. В свете постоянного сопротивления третьего мира западному империализму, каковы, по-вашему, перспективы миссионерства в Африке и Азии?